

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию соискателя Наджмуддинова Толибшоха Ашуровича на тему «Формирование и развитие агропромышленного сектора Таджикистана во второй половине XX – начале XXI вв. (на примере Южного Таджикистана)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки). Душанбе, 2021. – Диссертация, 162 с.

Возникновение суверенного, демократического, правового, светского, унитарного Таджикистана, как нового субъекта международных экономико - политических отношений, выдвинуло задачу развития в республике агропромышленного сектора, его функционирования в новых условиях рыночной экономики.

После обретения независимости Таджикистан столкнулся с тяжелым внутривнутриполитическим кризисом, охвативший все сферы общественной жизни республики. В годы гражданской войны (1992-1997 гг.), наряду с другими производственными объектами, промышленные предприятия Южного Таджикистана, оказавшись в эпицентре боевых столкновений, пострадали больше всего. В результате этих потрясений южные районы потеряли почти весь свой экономический и, в том числе, промышленный потенциал.

После подписания Общего соглашения об установлении мира и национального согласия в 1997 году, Правительство Республики Таджикистан приступила к реализации ряда социально-экономических проектов.

Изучение и эффективное использование исторического опыта Таджикистана советского периода по строительству и дальнейшему развитию промышленности, безусловно, являются важными и актуальными для возрождения национальной индустрии уже в условиях суверенитета. В 2018 году было объявлена четвертая стратегическая цель «ускоренная индустриализацию страны».

Одной из основных индустриально-экономических зон Советского Таджикистана являлся (и ныне является) Южно-Таджикский территориально-производственный комплекс (ЮТТПК). Южный Таджикистан обладает неисчерпаемым запасом природных и сырьевых ресурсов. Их освоение, использование для развития промышленности началось только со второй половины XX в., хотя в силу политико-экономических и конъюнктурных подходов его огромные сырьевые ресурсы даже в условиях масштабной индустриализации СССР десятилетиями не были использованы в соответствии с его потенциалом.

Сооружение каскад ГЭС на реке Вахш позволило сформировать целый производственно-промышленный комплекс, что повлекло за собой значительные сдвиги в социально-экономической, индустриальной, культурно-образовательной и коммуникативной сферах жизни населения данного региона, что определяет актуальность избранной диссертационной работы.

Не менее богата и разнообразна источниковедческая база исследования. Прежде всего, в диссертации использованы труды и выступления Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, официальные правительственные нормативно-правовые документы и материалы, касающиеся аграрно-промышленного и топливно-энергетического потенциала РТ, материалы из фондов государственных архив Республики Таджикистан, источники, опубликованные в сборниках, и статистические материалы, а также разнообразье источники и документы, которые позволили нам объективно изучить и подробно осветить избранную научную проблему в период независимости, значительно обогатив её содержание, и обосновать сделанные обобщения и выводы.

Структура работы, в целом выглядит приемлемой, и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертационная работа Наджмуддинова Толибшоха Ашуровича состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обоснована актуальность темы, определена степень изученности проблемы, приводится источниковедческая база, а также сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, определяется научная новизна, теоретические и методологические основы исследования и ее практическая значимость, даны основные положения диссертации, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации *«Формирование агропромышленного сектора Южного Таджикистана (60-80 гг. XX в.)»* освещается развитие народного хозяйства республики, в котором важное место занимало освоения водно-энергетических ресурсов и формирование агропромышленного сектора в Южном Таджикистане.

В первом параграфе главы *«Нурекская ГЭС – основа создания агропромышленного сектора экономики Южного Таджикистана»* автор рассматривает значение реализации программы по освоению гидроэнергетических ресурсов реки Вахш. Сооружение каскад ГЭС на реке Вахш, привело к экономическому развитию республики. В 60-70 гг. XX века руководство республики начало строительство Нурекской ГЭС, что стало энергетической сердцевиной Южно-Таджикского территориально-производственного комплекса.

Во втором параграфе *«Создание крупных промышленных и сельскохозяйственных объектов»* диссертант рассматривает формирование Южно-Таджикского территориально - производственного комплекса, строительство в регионе крупных промышленных и сельскохозяйственных объектов. В этот период в Южном Таджикистане были сформированы пищевая, химическая промышленности, построена предприятия

машиностроения, цветная и черная металлургия. Сооружение Нурекской ГЭС позволило освоение новых земель Южного Таджикистана.

Мы солидарны с выводами исследователя, что Южно-Таджикский территориально-производственный комплекс был создан с тем, чтобы в будущей перспективе сохранить свою ведущую роль в народном хозяйстве Таджикистана.

Во второй главе *«Дальнейшее развитие агропромышленного сектора на юге Таджикистана (в конце XX - начале XXI вв.)»* автор рассматривает состояние агропромышленного сектора Южного Таджикистана на рубеже XX – начале XXI вв.

В первом параграфе *«Промышленные предприятия юга страны в условиях обретения независимости»* автор диссертационной работы рассматривает вопрос реализации программ Правительство республики по привлечению международных инвестиций в развитие энергетической, металлургической, химической отраслей народного хозяйства республики.

Во втором параграфе *«Роль топливно - энергетической базы в развитии промышленности и аграрного сектора»*, рассматриваются вопросы реализации программ по развитию топливно-энергетических ресурсов республики. Автор в диссертации отмечает, что энергетика считается общим индикатором, определяющий уровень развития общества.

В третьей главе *«Социально - экономические последствия создания и развития агропромышленного сектора»* освещаются вопросы реализации правительственных программ по выходу из коммуникационного тупика. Развитие агропромышленного сектора, что способствовало улучшению социально-культурного развития районов Южного Таджикистана.

В первом параграфе *«Реализация дорожно - коммуникационных проектов»* автор рассматривает вопросы строительства автомобильных магистралей, железной дороги Курган-Тюбе – Куляб, тоннелей, мостов, что соединили Южный Таджикистан с другими регионами республики. Выход из

коммуникационной изоляции позволило улучшить экономическую связь с регионами страны.

Во втором параграфе *«Дальнейшее экономическое и социально-культурное развитие районов Южного Таджикистана»*, автор диссертации рассматривает вопросы социально-культурного развития Южного Таджикистана в годы независимости. Принятые Правительством меры дали возможность восстановить промышленно – аграрный потенциал региона. В данном разделе автор приводит материалы и данные о состоянии сферы образования и здравоохранения, культурно-просветительских учреждений Южного Таджикистана.

В заключении подводятся итоги исследования и обобщаются основные выводы работы.

В целом диссертанту Наджмуддинову Толибшох Ашуровичу удалось выявить основные вопросы формирования и развития агропромышленного сектора Южного Таджикистана во второй половине XX – начале XXI вв.

Научная новизна диссертации состоит в том, что соискателем впервые осуществлен комплексный подход к изучению, научному анализу и освещению материалов промышленных, энергетических объектов аграрного сектора Южного Таджикистана за годы советской власти и в период государственной независимости Республики Таджикистан.

Материалы и основные выводы исследования могут быть использованы в учебно-педагогических целях, при подготовке новых монографических работ по истории таджикского народа и истории народного хозяйства. Она может быть полезна при разработке соответствующих спецкурсов на гуманитарных и обществоведческих факультетах высших учебных заведений.

Несмотря на достижения автора диссертации в решении поставленных исследовательских задач в работе имеются ряд недостатков. Среди них наиболее заметными являются:

1. В первом параграфе первого раздела диссертант рассматривает историю создания Нурекской ГЭС, следовало бы автору обратить внимание на развитие агропромышленного сектора Южного Таджикистана. На наш взгляд с поля зрения автора выпали монографии профессора М.Х. Маликова «Электрификация сельского хозяйства Таджикистана» (Душанбе, 1975, 60 с.), «Электрификация сельского хозяйства Средней Азии» (Душанбе, 1990, 364 с.), которые непосредственно затрагивают вопросы темы диссертационной работы.
2. На страницах 57-58 второго параграфа первого раздела приводятся статистические данные по валовой продукции республики в 60-70 гг. XX века, диссертант не указывает источники.
3. В первом параграфе второго раздела диссертации автор недостаточно раскрывает развитие агропромышленного сектора Южного Таджикистана. Состояние агропромышленного сектора Южного Таджикистана периода 80-90 гг. XX века раскрыто в объеме 3 страниц (стр.71-74).
4. Во втором параграфе второго раздела диссертации автор даёт поверхностную информацию о значении топливно – энергетической базы в развитии промышленности и аграрного сектора Южного Таджикистана. На наш взгляд в данном разделе следовало бы обратить внимание на реализацию программы по строительству новых ГЭС на реке Вахш и их значение для дальнейшего развития агропромышленного сектора региона.
5. В некоторых страницах диссертации встречаются незначительные стилистические и грамматические погрешности.

Однако указанные замечания не снижают достоинства диссертационной работы Наджмуддинова Толибшоха Ашуровича, автор может устранить их в период подготовки к открытой публикации диссертации в качестве

монографии. Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора.

Автореферат отражает содержание диссертации. Тема и содержание диссертации соответствуют специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Таким образом, диссертационная работа Наджмуддинова Толишох Ашуровича на тему *«Формирование и развитие агропромышленного сектора Таджикистана во второй половине XX – начала XXI вв. (на примере Южного Таджикистана)»* представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну. Она отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

**Официальный оппонент,
доцент кафедры всеобщей и отечественной
истории Российско - Таджикского
(Славянского) университета,
кандидат исторических наук**

**Артыков Абдурафик
Абдраманжанович**

«24» 12 2021 г.

Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица М. Турсунзаде 30.
Тел.: (992) 37 227-76-93; E-mail: rafick_rtsu@mail.ru

**Подпись Артыкова Абдурафика Абдраманжановича заверяю:
Начальник отдела кадров Российско-таджикского (Славянского)
университета**



Давлатов Хизр Хакимович

«24» 12 2021 г.